

Секция «Социология»

**Эндогамные браки в Дагестане: вчера, сегодня, завтра.**  
**Гаджиев Заирхан Гаджиевич**

*Студент*

*Дагестанский государственный университет, Исторический факультет,*  
*Махачкала, Россия*  
*E-mail: zair\_000@mail.ru*

Для дагестанских народов характерно разрешение браков внутри тухума (патронимии) между двоюродными и троюродными братьями и сестрами – межкузенные браки. Это весьма, парадоксально, так как все народы Кавказа, кроме азербайджанских и дагестанских этносов, экзогамны. Говоря о причинах возникновения близкородственных браков внутри патронимии т.е. тухума необходимо отметить, что все народы изначально были экзогамны, «поскольку существовал родовой строй, значит, с возникновением рода, как указывали Л.Г. Морган, Ф. Энгельс, возникла и экзогамия» [1]. Следовательно, и дагестанские народы изначально были экзогамными, но в последующем, под влиянием определенных причин, стали эндогамными. Перед нами же стоит задача, понять, почему это произошло. Причины возникновения таких близкородственных семейных отношений в прошлом и их развитие в настоящее время у дагестанских народов обусловлены следующими факторами: с природно-географическими особенностями территории Дагестана, и связанными с ними видами натурального хозяйствования дагестанцев, где в основном важную роль играли и играют рабочие руки, которые остаются внутри тухума при заключении близкородственных браков; многонациональным составом Дагестана, где интернациональные браки начали распространяться со второй половины XX столетия; со сложившимися традициями и обычаями по отношению к институту брака и семьи; в том числе их сохранение объясняется менталитетом дагестанцев, до сих пор считающими, что чем роднее кровь, тем крепче семейные узы. Немаловажную роль в сохранении близкородственных браков играет и экономический фактор, суть которого в стремлении сохранить богатство внутри тухума. Распространению тухумной эндогамии не препятствовала и религия, которую исповедует подавляющая часть населения Дагестана (более 90%). Ислам не запрещает браки между двоюродными братьями и сестрами, хотя и не одобряет их. Более того М.М. Ковалевский, Л.И. Лавров и Т.Н. Казибеков придерживаются позиции, согласно которой народы Дагестана были эндогамны еще до распространения на территории нашей республики Ислама. По их мнению, причиной возникновения тухумной эндогамии среди дагестанских этносов является влияние на них древнеиранского учения Авесты, где «брак на родственнице не только не воспрещен, но, наоборот, рекомендуется священной книгой Ирана» [2].

Таким образом, к концу XX столетия практически все дагестанские этносы снова перешли к экзогамным формам брака. Эндогамия на сегодняшний день основном встречается у представителей даргинской и аварской национальностей.

Выше нами были рассмотрены основные причины возникновения, распространенности и воспроизведения близкородственных браков на территории нашей республики. Но не менее важной задачей нашей исследовательской работы является также выявление причин обратной смены эндогамии на экзогамию. Ведь в самом начале исследования мы

пришли к выводу о том, что тухумная эндогамия (близкородственные браки), пришла на смену экзогамии (запрет на брачные отношения внутри патронимии), а к концу ХХ столетия практически все дагестанские этносы снова перешли к экзогамным формам брака.

В первую очередь обратное возвращение к экзогамии у народов Дагестана связано с ослаблением или исчезновением тех факторов, которые способствовали возникновению и распространению эндогамных браков: практически исчезли кровавые родовые распри и институт кровной мести вообще; развитие транспортной инфраструктуры привело к распаду, хотя и не повсеместному и постоянному (особенно высокогорные районы в зимнее время), географической изоляции труднодоступных сельских поселений; под влиянием глобализации и экспансии европейских стереотипов поведения и мышления трансформации подверглась вся парадигма духовной и поведенческой культуры дагестанского общества, в том числе изменения коснулись и семейных ценностей населения; общественные взгляды стали более либеральными по отношению к межаульным и межнациональным бракам, да и к институту семьи и брака в целом, также значительно ослабло влияние родителей при выборе детьми будущих супругов; с каждым годом возрастает интерес населения республики к вопросам планирования семьи.

Социологическое исследование, проведенное в 2009 г., показывает, что представители дагестанского общества не одобряют близкородственные браки между двоюродными братьями и сестрами, но, вместе с тем, большинство из них допускает возможность заключения браков с дальными родственниками по убывающей степени родства. Причинами отрицательного отношения к таким бракам послужили предположения, что близкородственная связь может негативно отразиться на здоровье будущих детей; страх, что вследствие распада такой семьи пострадают отношения между родственниками; недопущение супружеских отношений с близкими родственниками [3]. При этом, необходимо отметить, что результаты проведенного другого социологического исследования (2010 г.), направленного на выявление взаимосвязи близкородственных браков с уровнем рождения детей с врожденной патологией свидетельствуют об отсутствии четкой взаимосвязи между исследуемыми параметрами. Близкородственными отношениями были связаны лишь 15,7% родителей детей с врожденными пороками развития, к тому же они имели и множество других факторов риска, которые могли оказать негативное влияние на здоровье потомства [4].

Таким образом, под влиянием теории вреда кровосмешений и теории осознанности родства, в сознании людей, прежде всего молодежной среды, постепенно образовались стереотипы, согласно которым в близкородственных браках с двоюродными и троюродными братьями и сестрами не только повышается риск появления детей, больных наследственными генетическими заболеваниями, но и то, что подобные формы кровнородственных брачных отношений аморальны с нравственно-этической стороны. Естественно, все это привело к уменьшению воспроизводимости эндогамных браков у дагестанских народов.

## Литература

1. Лавров Л.И. Историко-этнографические очерки Кавказа. Л., 1978.
2. Ковалевский М.М. Закон и обычай на Кавказе. Т. 1,2. М., 1890.

*Конференция «Ломоносов 2013»*

3. Магомедов М.Г. Эндогамные браки в Дагестане (медицинско-социальные аспекты)// Труды Международного форума по проблемам науки, техники и образования./Под редакцией В.А. Малинникова, В.В. Вишневского. – М.: Академия наук о Земле, 2009. – С. 99-100.
4. Магомедов М.Г. Магомедова С.А. Исследование проблемы детской инвалидности, связанной с врожденными пороками развития в РД//Труды Международного Форума по проблемам науки, техники и образования./ Под редакцией В.А. Малинникова, В.В. Вишневского – М.: Академия наук о Земле, 2010. – С. 158-160.